

нальная национально-культурная автономия азербайджанцев Московской области. – Режим доступа: <https://www.azmosobl.ru/ru/content/>. – Дата доступа: 20.10.2021.

2. Педагогика воспитания детей, юношества, семьи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vospitanie-novocherkassk.ru/>. – Дата доступа 20.10.2021.

УДК 021; 061; 069; 070; 271; 355; 373; 374; 377; 378; 379.8; 796.5; 811.161.1; 811.161.3; 821.161.1; 821.161.3; 908; 910; 94

БРАТСТВО ПРАВОСЛАВНЫХ СЛЕДОПЫТОВ И ОПЫТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ДОКУМЕНТАЛЬНОЙ И ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

М. В. ТУРИЛОВА

Калуга, Россия

Аннотация. Представлены возможности патриотического воспитания молодёжи на примере уроженцев белорусско-российского пограничья и сохранения исторической памяти белорусского и российского народов, перспективы взаимодействия России и Беларуси в образовательной и социально-экономической сферах, а именно взаимодействия с Братством православных следопытов и использования опыта Великой Отечественной войны, отражённого в документальной и художественной литературе.

Ключевые слова: Братство православных следопытов, Великая Отечественная война, военное дело, история, литература, патриотизм, туризм.

Согласно Стратегии национальной безопасности РФ (Указ Президента РФ № 400 от 2 июля 2021 г.), в число приоритетов государственной политики РФ входят «укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение культурного и исторического наследия народа России», «поддержка общественных проектов, направленных на патриотическое воспитание граждан, сохранение исторической памяти и культуры народов Российской Федерации», «поддержка религиозных организаций традиционных конфессий» [4].

Школьники и студенты средних и высших учебных заведений изучают историю, литературу, географию своих стран, ОБЖ, ОРКСЭ и другие дисциплины на уроках и внеурочно, в том числе в различных экспедициях и путешествиях. И наоборот, необходимы историко-культурная, языковая, религиоведческая подготовка участников экспедиций и путешествий.

В статье описаны возможности патриотического воспитания молодёжи на примере уроженцев белорусско-российского пограничья, сохранения исторической памяти белорусского и российского народов, перспективы взаимодействия России и Беларуси в образовательной и социально-экономической сферах, а именно взаимодействия с Братством православных следопытов и использования опыта Великой Отечественной войны, отражённого в документальной и художественной литературе.

На заседании Священного Синода Русской Православной Церкви (РПЦ) 23–24 сентября 2021 г. были представлены рапорты Преосвященного епископа Истринского Серафима, председателя Синодального отдела по делам молодёжи, о развитии Всецерковного православного молодёжного движения и Братства православных следопытов [1].

Всецерковное православное молодёжное движение (ВПМД) было создано в декабре 1990 г. Его региональные отделения, открытые во многих епархиях, занимались социальной, благотворительной и просветительской деятельностью, в том числе организацией детских паломничеств по святым местам и международных молодёжных лагерей для восстановления храмов и монастырей, духовным окормлением и руководством Братства православных следопытов. Епархиальным архиереям поручено поддержать Синодальный отдел по делам молодёжи и епархиальные отделы в объединении разнообразных церковных молодёжных движений РПЦ (с сохранением ими собственной системы работы и управления) как добровольного содружества под эгидой ВПМД (журнал № 71).

Братство православных следопытов – это подростковая организация РПЦ. Создана в 1991 г., использует скаутские методы работы для изучения подростками православия, истории Отечества, их социализации и социального служения. Следопыты участвуют в богослужениях, организуют и проводят слёты, походы, реализуют образовательные программы, совершают благотворительные поездки в детские дома, дома престарелых и прочее. Приходские отряды следопытов объединяются в епархиальные региональные дружины. Воспитанники воскресных школ становятся участниками, затем помощниками и инструкторами Братства и далее членами церковных молодёжных организаций. Рекомендовано открыть отделения Братства во всех митрополиях и, по возможности, епархиях и оказывать им поддержку (журнал № 72) [1]. Проходят конференции, курсы повышения квалификации, образовательные программы для руководителей и инструкторов Братства.

Опыт православных молодёжных организаций может быть успешно воспринят светскими образовательными организациями общего и профессионального образования. Возможно взаимодействие светских образовательных организаций с ВПМД и Братством православных следопытов и реализация части образовательных и воспитательных программ по ОРКСЭ, истории, философии, географии, ОБЖ, физической культуре, духовно-нравственного и патриотического воспитания во внеурочной и внеучебной деятельности обучающихся и студентов.

Для подготовки к походам, историко-краеведческим экспедициям и слётам в районе российско-белорусского пограничья можно использовать архивные документы, материалы государственных и школьных музеев, художественные и документальные книги о Великой Отечественной войне. Это повести уроженцев Беларуси и книги о жизни на оккупированных фашистами

территориях – А. М. Адамовича «Партизаны», «Я из огненной деревни ...» (в соавторстве с Я. Брылем и В. А. Колесником), «Блокадная книга» (в соавторстве с Д. Граниным), лауреата Нобелевской премии по литературе 2015 г. С. А. Алексиевич «У войны не женское лицо», «Последние свидетели: книга недетских рассказов», повести В. П. Астафьева, Г. Я. Бакланова, Ю. В. Бондарева, К. Д. Воробьева, В. А. Курочкина, В. П. Некрасова, К. М. Симонова, документальные воспоминания героев обороны Москвы – «С неба в бой» командира десантного отряда И. Г. Старчака и «12 дней одного года» И. С. Стрельбицкого, начальника Подольского артиллерийского училища, «Дневник 1939–1970» Б. Шергина, недавно опубликованные сборники Э. Н. Веркина «Оккупированное детство» (Москва: Росспэн, 2010), «Бессмертный полк» (Москва: АСТ, 2017) и повесть «Облачный полк» (Москва: КомпасГид, 2014).

Отделы по делам молодёжи, православные молодёжные организации, воскресные школы Калужской митрополии взаимодействуют со светскими образовательными, спортивными и другими организациями: городскими туристическими клубами и спортивными школами, общеобразовательными школами, профессиональными колледжами и вузами, музеями.

Обычно лучше понимается понятное, близкое, поэтому примерами для духовно-нравственного воспитания молодёжи могут быть такие же молодые люди, например подольские курсанты. Защита ими подступов к Москве велась на калужской земле.

30 сентября 2021 г. в Свято-Никольском Черноостровском монастыре прошла научно-практическая конференция «Духовные основы подвига: к 80-летию боёв на Ильинских рубежах». Подписаны договоры о сотрудничестве Свято-Никольского Черноостровского женского монастыря с Калужским областным объединённым музеем-заповедником, Козельским бюро путешествий и экскурсий и Российским союзом предприятий туристской индустрии. Была представлена книга внучки героя Ильинских рубежей старшего лейтенанта А. Алёшкина И. В. Бабаковой «Место силы. Мои Ильинские рубежи».

3 октября 2021 г. в Андреевском скиту монастыря (с. Ильинское Малоярославецкого р-на Калужской обл.) был торжественно открыт музейно-образовательный комплекс «Ильинские рубежи. 1941» с храмом-памятником и молодёжным военно-спортивным лагерем, готовым принять гостей.

Учащиеся православной гимназии Свято-Никольского Черноостровского женского монастыря и студенты Центра православных медиа РГСУ при монастыре совместно с педагогами будут создавать историко-краеведческое информационно-образовательное приложение «Малоярославец и район – интерактивный путеводитель» и настольную дидактическую краеведческую игру «Наследие родного края» [2].

В рамках XXIV Богородично-Рождественских образовательных чтений за круглым столом обсуждалась тема «Духовное становление современного

спортсмена как будущего защитника Отечества», участвовали представители Калужской епархии, Министерства спорта Калужской области, Управления физической культуры, спорта и молодёжной политики и Управления образования г. Калуги. На расширенном заседании комитета по социальной политике Калужской области заведующий организационно-методическим отделом ГБУ КО «Учебно-методический центр военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе» Я. Ю. Леонтьев представил доклад «Обоснование христианского понимания патриотизма для школьной программы воспитания» [3].

Возможны как постоянное взаимодействие православных и светских организаций одного города или региона, так и сотрудничество на выездных мероприятиях: в походах и экспедициях, на соревнованиях и слётах. Так, например, детско-юношеский туристский клуб «Гадкий утёнок» (г. Москва) 20 лет проводит туристско-экологический лагерь «Эко», где подростки получают начальные туристские навыки, с 2008 г. реализует программу туристско-краеведческой направленности «Неизвестные города» – городское ориентирование в старинных городах разных регионов России. Эти проекты открыты для детей из других городов и организаций.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Журналы заседания Священного Синода от 23–24 сентября 2021 г. № 55 [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь: официальный сайт Московского Патриархата. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5837973.html>. – Дата доступа: 05.10.2021.
2. Калужская Митрополия [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь: официальный сайт Калужской епархии. – Режим доступа: <http://eparhia-kaluga.ru/>. – Дата доступа: 05.10.2021.
3. **Леонтьев, Я. Ю.** Обоснование христианского понимания патриотизма для школьной программы воспитания [Электронный ресурс] / Я. Ю. Леонтьев // Расширенное заседание комитета по социальной политике Законодательного Собрания Калужской области по теме: «Крепкая семья и качественное образование – путь к благоденствию Российского общества», Калуга, 15 окт. 2021 г.; материалы XXIV Богородично-Рождественских образовательных чтений Калужской митрополии. – Режим доступа: <http://eparhia-kaluga.ru/news/eparhialnye-novosti/114-bogorodichno-rozhdestvenskie-obrazovatelnye-chteniya/16999-doklad-yaroslava-yurevicha-leonteva-na-rasshirennom-zasedanii-komiteta-po-sotsialnoj-politike-zakonodatelnogo-sobraniya-kaluzhskoj-oblasti.html>. – Дата доступа: 05.10.2021.
4. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс]: Указ Президента Рос. Федерации, 2 июля 2021 г., № 400 // Администрация Президента России. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046>. – Дата доступа: 05.10.2021.